
   

 
 

Bergkamen, 10.03.2026 
 
 

Niederschrift Nummer JHA/13/001 
 

 
Gremium 

 

 
Sitzung am 

 
Jugendhilfeausschuss 
 

 
17.02.2026 

 

 
Sitzungsort 

 

 
Sitzungsdauer 

 
Ratssaal des Ratstraktes 
 

 
17:00 - 18:01 Uhr 

 
Anwesend: 
 
Altersvorsitzende: 
(TOP 1-3 öffentl. Teil) 
 
Vorsitzender: 
(TOP 4-8 öffentl. Teil) 
 
 
Schriftführer: 

Violetta Kroll-Baues 
 
 
 
Julian Deuse 
 
 
Markus Heinert 

 
 
 
Teilnehmer Funktion 

 
Sozialdemokratische Partei Deutschlands 
 
Frau Nicole Czyzmowski ordentl. Mitglied   

Herr Julian Deuse ordentl. Mitglied   
Frau Sandra Hagen ordentl. Mitglied   

 
Christlich Demokratische Union 
 
Frau Sabine Cirkel ordentl. Mitglied   

Frau Susanne Eisenhuth ordentl. Mitglied   
Herr Marco Morten Pufke ordentl. Mitglied   

 



2 

   

Alternative für Deutschland 
 

Frau Bianca Leinberger ordentl. Mitglied   
Herr Heinz-Dieter Steinmeier ordentl. Mitglied   

 
 
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 

Frau Bettina Brückner ordentl. Mitglied   
 
Stimmberechtigte Mitglieder gem. § 71 Abs. 1 Nr. 2 SGB VIII i.V.m. § 4 Abs. 4 - AG - 
KJHG - 
 

Frau Sigrun Adams stimmb. Mitglied   
Frau Kornelia Finke stimmb. Mitglied   

Frau Violetta Kroll-Baues stimmb. Mitglied   
Herr Heinz Lowak stimmb. Mitglied   

Herr Christian Stork stimmb. Mitglied   
Frau Pia Stork stimmb. Mitglied   

 
Beratende Mitglieder gem. § 5 Abs. 1 - AG - KJHG - 
 

Frau Christine Busch Erste Beigeordnete   
Frau Julia Elmenhorst ber. Mitglied   

Herr Abdul Kadir Eroglu-Martiny ber. Mitglied   

Herr Christian Scharwey Leiter der Verwaltung 
des Jugendamtes 

  

Frau Martina Schulz ber. Mitglied   
 
Beratende Mitglieder gem. § 4 Abs. 4 Satzung Jugendamt Bergkamen 
 

Frau Hannelore Engelhardt ber. Mitglied   
Frau Nicole Schröder-Bungard ber. Mitglied   

 
Gäste 
 
Frau Dunja Jasmin Boden stv. Mitglied   

Frau Danae Sarah Kriese stv. ber. Mitglied   
Herr Jan Laschober stv. ber. Mitglied   

Frau Mirja Osthoff stv. ber. Mitglied   
Frau Karin Schäfer stv. ber. Mitglied   

Frau Fatma Uyar stv. ber. Mitglied   
 
Von der Verwaltung nehmen teil 
 

Herr Markus Heinert Schriftführer   
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Entschuldigt fehlen 
 

Frau Barbara Bronheim stv. ber. Mitglied   
Herr Sebastian Knuhr ber. Mitglied   

Frau Anna-Katharina Krug ber. Mitglied   
Herr Thorsten Neudenberger ber. Mitglied   

Herr Dirk Preker ber. Mitglied   
Herr Elias Räker stv. ber. Mitglied   

Herr Markus Störtkuhl stv. ber. Mitglied   

 
 
Die Altersvorsitzende Frau Kroll-Baues stellt fest, dass der Jugendhilfeausschuss ordnungs- 
und fristgemäß eingeladen wurde und beschlussfähig ist. 
 
 
Es wird folgende Tagesordnung beschlossen und verhandelt: 
 
Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung des Altersvorsitzenden 13/0072 
 
 

2 Wahl einer Schriftführung und seiner Stellvertretung 13/0073 
 
 

3 Wahl des/der Vorsitzenden sowie des/der stellvertretenden Vorsitzenden 
des Jugendhilfeauschusses 

13/0074 

 
 

4 Benennung von Vertretern des Trägers für die städtischen 
Tageseinrichtungen für Kinder 

13/0075 

 
 

5 Bildung eines Unterausschusses "Jugendhilfeplanung" 13/0087 
 
 

6 2. Änderung der Satzung der Stadt Bergkamen über die Erhebung von 
Elternbeiträgen für 
die Betreuung von Kindern in Kindertageseinrichtungen und 
Kindertagespflege 
(Elternbeitragssatzung) vom 24.01.2023 

13/0076 

 
 

7 Einwohnerfragestunde   
 
 

8 Anfragen und Mitteilungen   

 
 
Vor Eintritt in die Beratung der Tagesordnung weist die Altersvorsitzende auf die 
Bestimmungen der §§ 43 Abs. 2 und 31 GO NRW hin. 
 
Es erklärt sich kein Mitglied für befangen. 
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Öffentlicher Teil: 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: 
 
Eröffnung der Sitzung und Feststellung des Altersvorsitzenden 
Vorlage: 13/0072 
 
Frau Kroll-Baues vom Bergkamener Verein für Kinder- und Jugendhilfe e.V. eröffnet als 
Altersvorsitzende den 1. Jugendhilfeausschuss des Jahres 2026 und begrüßt alle 
anwesenden Mitglieder des neuen Jugendhilfeausschusses des Rates der Stadt Bergkamen 
sowie Bürger und Bürgerinnen. 
  
Herr Scharwey stellt vor Beginn der weiteren TOPs alle stimmberechtigten Mitglieder vor. 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss des Rates der Stadt Bergkamen nimmt Kenntnis, dass Frau 
Violetta Kroll-Baues das stimmberechtigte Ausschussmitglied ist, welches dem 
Jugendhilfeausschuss am längsten ununterbrochen angehört und somit den Altersvorsitz 
innehat. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Kenntnisnahme 
 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: 
 
Wahl einer Schriftführung und seiner Stellvertretung 
Vorlage: 13/0073 
 
Frau Kroll-Baues erläutert die Vorlage und benennt die von der Verwaltung vorgeschlagenen 
Personen Herrn Markus Heinert als Schriftführer sowie Herrn Arne Vogt als Stellvertreter zur 
Auswahl. 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss des Rates der Stadt Bergkamen wählt für die Dauer der 13. 
Wahlperiode folgende Schriftführung: 
 

Schriftführer: Herr Markus Heinert 
 
1. stv. Schriftführer: Herr Arne Vogt 

 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
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Tagesordnungspunkt 3: 
 
Wahl des/der Vorsitzenden sowie des/der stellvertretenden Vorsitzenden des 
Jugendhilfeauschusses 
Vorlage: 13/0074 
 
Frau Kroll-Baues erläutert die Vorlage und fragt nach Vorschlägen zu möglichen Personen.  
 
Frau Czyzmowski von der SPD-Fraktion schlägt die aus der eigenen Fraktion stammenden 
Mitglieder des Jugendhilfeausschusses, Herrn Julian Deuse als Vorsitzenden sowie Frau 
Sandra Hagen als stellvertretende Vorsitzende vor. Andere Vorschläge aus dem Gremium 
erfolgen nicht. 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss wählt  
 
das Ratsmitglied Julian Deuse zum Vorsitzenden und 
 
das Ratsmitglied Sandra Hagen zur stellvertretenden Vorsitzenden 
 
des Jugendhilfeausschusses des Rates der Stadt Bergkamen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 4: 
 
Benennung von Vertretern des Trägers für die städtischen Tageseinrichtungen für 
Kinder 
Vorlage: 13/0075 
 
Der neue Vorsitzende Herr Julian Deuse stellt sich vor und gibt das Wort an Herrn Scharwey 
zur Erläuterung der Vorlage weiter. Es erfolgt die Benennung der Vertreter des Trägers für 
die städtischen Tageseinrichtungen für Kinder, die sich aus dem Personenkreis der 
Verwaltung, der Eltern, der Politik und der Mitarbeiter zusammensetzt. 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss wählt als Trägervertreter in den Rat der jeweiligen 
Kindertageseinrichtung: 
 
Für das Familienzentrum „Tausendfüßler“: Christian Scharwey (Verwaltung), Kevin Derichs 
(SPD), Maximilian Hellmich (CDU), Bianca Leinberger (AFD), Bettina Brückner (Bündnis 
90/Die Grünen) und Nicole Schröder-Bungard (Die Linke). 
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Für das Familienzentrum „Sprösslinge“: Yvonne Westermann (Verwaltung), Sandra Hagen 
(SPD), Mirja Osthoff (CDU), Heinz Dieter Steinmeier (AFD), Yvonne Pandrick (Bündnis 
90/Die Grünen) und Till Peters(Die Linke). 
 
Für das Familienzentrum „Mikado“: Andre Kirch (Verwaltung), Franz Herdring (SPD), Martina 
Plath (CDU), Heinz Dieter Steinmeier (AFD), Hünker Aydin (Bündnis 90/Die Grünen) und 
Oliver Schröder (Die Linke). 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 5: 
 
Bildung eines Unterausschusses "Jugendhilfeplanung" 
Vorlage: 13/0087 
 
Herr Scharwey erläutert die Vorlage und gibt einen kurzen Einblick in die Aufgabe des 
Unterausschusses, den man auch als Arbeitskreis für den eigentlichen 
Jugendhilfeausschuss bezeichnen kann. In dieser Sitzung ist lediglich über die Bildung eines 
Unterausschusses abzustimmen. Die möglichen Mitglieder sollen im nächsten 
Jugendhilfeausschuss am 10.03.2026 festgelegt werden. Hierzu schlägt Herr Scharwey vor, 
dass auch ein Vertreter des Jugendamtselternbeirates gemeldet werden solle. 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss des Rates der Stadt Bergkamen beschließt die Bildung eines 
Unterausschusses „Jugendhilfeplanung“. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
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Tagesordnungspunkt 6: 
 
2. Änderung der Satzung der Stadt Bergkamen über die Erhebung von Elternbeiträgen 
für 
die Betreuung von Kindern in Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflege 
(Elternbeitragssatzung) vom 24.01.2023 
Vorlage: 13/0076 
 
Herr Deuse sowie Beigeordnete Busch erläutern die Vorlage und stellen die Anträge zur 
Vorlage der Verwaltung der Fraktionen BergAUF, CDU, Die Linke und Bündnis 90/Die 
Grünen nach der Reihenfolge „am Weitesgehenden“ vor. 
 
a) Antrag BergAUF – Komplette Abschaffung der Beiträge 
b) Antrag CDU – verschieben auf 27/28 mit konkreten Rahmenbedingungen und 

Aufträgen 
c) Antrag Die Linke – verschieben auf 27/28 mit Auftrag „Arbeitskreis bilden“ 
d) Antrag Bündnis 90/Die Grünen – verschieben auf 27/28, mit Auftrag zu einer 

sozialverträglichen Lösung 
 
Frau Engelhardt von der Fraktion BergAUF erläutert den Antrag ihrer Fraktion, danach lässt 
Ausschussvorsitzender Deuse über diesen abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Haupt- und Finanzausschuss sowie dem Rat der 
Stadt Bergkamen folgende Beschlussfassung: 
 
Ab dem Schuljahr 2026 sollen die Elternbeiträge für Kitas und OGS vollständig gestrichen 
werden. Dies ist zu verbinden mit einer Forderung an die Landesregierung, die entstehenden 
Kosten zu hundert Prozent zu übernehmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig abgelehnt 
     Enthaltung 5 
 
 
Herr Puffke von der CDU-Fraktion erläutert den Antrag seiner Fraktion, danach lässt 
Ausschussvorsitzender Deuse über diesen abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Haupt- und Finanzausschuss sowie dem Rat der 
Stadt Bergkamen folgende Beschlussfassung: 
 

1. Der Rat der Stadt Bergkamen beauftragt die Verwaltung, bis zum 01.05.2026 unter 
Einbeziehung der Elternvertretung, des Rates und der zuständigen Fachämter einen 
tragfähigen Vorschlag zur Anpassung der Elternbeiträge zu erarbeiten. Dieser 
Prozess umfasst sowohl die Beiträge für Kindertageseinrichtungen und 
Kindertagespflege als auch für die Offene Ganztagsschule (OGS). Der Fokus liegt 
dabei auf einer sozial ausgewogenen Staffelung innerhalb der unter Ziffer 3 
gesetzten Zielvorgabe. 

 
2. Um den Eltern ausreichend Planungssicherheit zu geben, treten neue 

Beitragsregelungen erst zum Kindergarten-/Schuljahr 2027/28 in Kraft. Eine 
unterjährige oder kurzfristige Anpassung für 2026/27 findet nicht statt. 
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3. Der Rat beschließt als finanzpolitische Zielvorgabe für die Erarbeitung der 
Beitragstabellen folgenden Kompromiss: Das angestrebte Beitragsaufkommen soll 
sich strukturell auf maximal 50% des Volumens begrenzen, welches durch die 
Verwaltungsvorschläge von Dezember 2025 (Rückkehr zum Niveau von 2023 zzgl. 
5% Inflationsausgleich) erzielt worden wäre. 

 
4. Die Verwaltung wird beauftragt, die Auswirkungen auf den städtischen Haushalt 

darzustellen. 
 

5. Die entsprechenden Satzungsentwürfe sind den zuständigen Ausschüssen und dem 
Rat spätestens zur Sitzung am 09.07.2026 zur Beschlussfassung vorzulegen. 

 
 
Abstimmungsergebnis:  Mit Stimmenmehrheit zugestimmt 
     Ja 8 
     Nein 2 
     Enthaltung 5 
 
 
Frau Engelhardt von der Fraktion BergAUF, Frau Brückner vom Bündnis 90/Die Grünen 
sowie Frau Kroll-Baues sind mit dem Verlauf der Abstimmung und dem daraus 
resultierenden Ausschluss der weiteren Anträge nicht einverstanden und bekunden ihr 
Unverständnis. Sie seien davon ausgegangen, dass zunächst alle Anträge erläutert werden 
und es anschließend erst zur Abstimmung kommt. 
 
Beigeordnete Busch und Herr Deuse erläutern die sachlich und rechtlich korrekte 
Vorgehensweise. 
 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 7: 
 
Einwohnerfragestunde 
 
Herr Kadir vom Jugendamtselternbeirat fragt nach einer Terminfestlegung des 
Unterausschusses. Herr Scharwey gibt feste Termine für den Jugendhilfeausschuss 2026 an 
und gleichzeitig einen möglichen Vorschlag zu einer Sitzung des Unterausschusses. 
Entscheidungen sollen bis zum nächsten Ausschuss am 10.03.2026 getroffen werden. 
 



9 

   

Tagesordnungspunkt 8: 
 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Anfragen: 
 
Frau Uyar stellt die Frage, ob auch beratende Mitglieder am Unterausschuss teilnehmen 
können.  
Herr Scharwey teilt dazu mit, dass Vertreter aller Fraktionen daran teilnehmen können. 
Beigeordnete Busch ergänzt dazu die Vertreter von Gruppierungen, Mitglieder der 
Wohlfahrtsverbände, Jugendverbände, Kirchen und des Jugendamtselternbeirates. 
 
Herr Kadir fragt nach einer Möglichkeit der Verschiebung von Tagesordnungspunkten.  
Herr Deuse erläutert, dass diese Entscheidung vom Bürgermeister zu treffen ist und ein 
entsprechender Antrag dazu gestellt werden muss. Dieser ist allerdings nur aus einer 
Fraktion heraus zulässig. 
 
 
Mitteilungen: 
 
Beigeordnete Busch hält einen kurzen Sachstandsbericht zur Kita Sprösslinge über die 
laufenden Maßnahmen zur Entfernung der Unreinheiten durch den Mäusebefall und des 
zeitlichen Ablaufes der Renovierung. Der Betreuungsbedarf der Kinder kann unter den 
vorliegenden Umständen jedoch trotzdem angeboten werden. 
 
Beigeordnete Busch gibt des Weiteren den neuen Standort der Erziehungsberatungsstelle 
im ehemaligen VEW-Gebäude in der Präsidentenstraße bekannt. 
 
Herr Scharwey weist auf den Workshop zum Jugendhilfeausschuss vom LWL am 
04.03.2026 hin, in dem über rechtliche und inhaltliche Dinge eines Jugendhilfeausschusses, 
sowie über Herausforderungen in der aktuellen Arbeit im Jugendamt informiert wird. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Violetta Kroll-Baues    Julian Deuse   Markus Heinert 
Altersvorsitzende   Vorsitzender   Schriftführer 
(TOP 1-3 öffentl. Teil)  (TOP 4-8 öffentl. Teil) 
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